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一.参考题库(共 20 题)

1.向 FeCl3、Al2(SO4)3的混和溶液中逐滴加入 Ba(OH)2(aq)，形成沉淀的情况如下

图所示。沉淀的生成与溶解的 pH 列于下表。以下推断正确的是             

A．C 点的沉淀为：Fe(OH)3

B．OA 段可能发生的反应有：3Ba2+ +6OH- +3SO4
2- +2Fe3+ →3BaSO4↓+2Fe(OH)3↓

C．AB 段可能发生的反应是：2SO4
2- +2Ba2+ +Al3+ +3OH-→2BaSO4↓+Al(OH)3↓

D．据图计算原溶液中 c(Cl-)＞c(SO4
2-)

2.金属及其化合物变化多，用途广。请完成下列计算：



（1）等物质的量的镁在氧气中充分灼烧，产物质量为 a g，比它在空气中灼烧所

得产物增重 b g。它在空气中灼烧后的产物中 Mg3N2的质量分数是                （用

a、b 表示，只考虑空气中氮气、氧气参与反应）。

（2）硬铝（因其主要成分，在此仅看作 Al-Cu 合金）常用于建筑装潢。1.18g 某

种硬铝恰好与 10mL 某浓度的硝酸完全反应，生成的混合气体（其中 NO2与 NO

的体积比为 2：1）再与 448mL 氧气（标准状况）混合，恰好能被水完全吸收。

①计算该硝酸的物质的量浓度。

②计算并确定此种硬铝的化学式。

（3）取 5.1g Al-Mg 合金与 200mL 1mol·L-1的 NaOH(aq)充分反应，产生气体 a L

。过滤，向滤液中通入 V L CO2后开始出现沉淀，继续通入 CO2使沉淀完全。过

滤、洗涤、干燥、灼烧，得到固体 5.1 g。则 a =       ，V =        。（气体体积均为

标准状况）

（4）向 Cu、Cu2O 和 CuO 的混合粉末中加入 500mL 0.6 mol·L-1 HNO3(aq)，恰好

完全溶解，同时收集到 1120 mL NO（标准状况）。通过计算推断混合粉末中 Cu

的物质的量。

3.过碳酸钠（2Na2CO3·3H2O2）是一种集洗涤、漂白、杀菌于一体的氧系漂白剂，

该晶体具有 Na2CO3和 H2O2的双重性质。利用图-2 装置制备过碳酸钠，在冷水

浴中充分反应后，按图-1 流程可获得过碳酸钠产品。



完成下列填空：

（1）恒压滴液漏斗中支管的作用是             。

（2）制备过碳酸钠的关键是                   。

（3）不会使过碳酸钠失效的物质是_______（选填编号）。

a．Na2S   b．CH3COOH   c．NaHCO3  

过碳酸钠产品中往往含有少量碳酸钠，可用重量法测定过碳酸钠的质量分数。

（4）完成实验步骤：

溶解 → 沉淀反应 →  ________ → ________ → ________ → ________ 。

（5）写出沉淀反应的离子方程式________________________________________。

   

（6）需要直接测定的物理量有：________________________________（用字母

表示并注明其含义）。产品中过碳酸钠质量分数的表达式为：________________

。

4.选用实验装置完成对应的实验，能达到目的的是



A．测定生成 CO2的化学反应速率

B．制得 Fe(OH)2并能保存较长时间不变质

C．测量 Cu 与浓硝酸反应产生气体的体积

D．证明 CH3CH2OH 发生消去反应

 

5.图示化学变化的类型属于

A．取代

B．水解

C．中和

D．电离

6.K、Ki、KW分别表示化学平衡常数、电离常数和水的离子积，下列判断正确的

是

A．在 500℃、20MPa、5L 的密闭容器中进行合成氨的反应，使用催化剂后 K 值

增大

B．室温下 K(HCN)＜K(CH3COOH)，说明 CH3COOH 的电离度一定比 HCN 大

C．25℃时，pH 均为 4 的盐酸和 NH4I(aq)中 KW不相等



D．2SO2+O2 2SO3达平衡后，改变某一条件 K 值不变，SO2的转化率可能增

大、减小或不变

7.将少量苯酚晶体溶入紫色石蕊试液中，石蕊试液呈现的颜色是

A．紫色

B．浅红

C．蓝色

D．无色

8.漂粉精常用于消毒游泳池中的水。有关漂粉精的叙述不正确的是

A．生产原料是消石灰和氯气

B．不宜长久储存

C．有腐蚀及漂白作用

D．消毒后无残渣，不会堵塞管道

9.某化学小组同学为了验证日常生活所用火柴头中的化学成分（含 KClO3、MnO2

、S 等），设计了以下实验流程（见图-1）： 

试回答以下问题：

（1）燃着的火柴按图-2 进行实验，若试管中能观察到                 的现象，则可证

明火柴头中含有硫元素。图中针筒的作用是              。



（2）为了证明火柴头中含有氯元素，后续的实验步骤是                              。

（3）有同学提出检验火柴头中 KClO3的另一实验方案：

试剂 A 为               ，加入 NaNO2的目的是                           。

（4）设计实验：简述验证滤渣 D 中含有 MnO2的一个实验方案，并写出有关反

应的化学方程式。                                                                                  。

10.实验成功离不开正确的操作及数据记录。实验操作、记录正确的是

A．滴定管装液前只需水洗、润洗

B．在通风橱中取用溴

C．用 pH 试纸测得某氯水的 pH 为 2

D．用 100 mL 量筒取 70.5 mL 蒸馏水

11.研究 NO2、SO2、CO 等大气污染物的处理具有重要意义。NO2可用下列反应

来处理：

6 NO2(g)+8NH3(g) 7N2(g)+12H2O(g)+Q（Q＞0）。

完成下列填空：

（1）反应的平衡常数大，处理 NO2的效率高。增大该反应平衡常数的措施有

           。



（2）一定条件下上述反应在某体积固定的密闭容器中进行，能说明该反应已经

达到平衡状态的是           。

a．c(NO2)：c(NH3) = 3：4                b．6v(NO2) = 7v(N2)

c．容器内气体总压强不再变化            d．容器内气体密度不再变化

（3）若平衡时 NO2和 N2的浓度之比为 m/n，保持其它条件不变，缩小反应容器

的体积后达到新的平衡，此时 NO2和 N2的浓度之比         m/n（填“>”、“=”或“<”

）。

（4）某温度下，在一个容积为 2 升的反应容器内，上述反应 2 分钟后达到平衡，

测得刚好有 3mol 电子发生转移，则在 2 分钟内 NH3的平均反应速率为：

v(NH3) =                       。

12.取不同质量的镁铝合金分别与 25 mL 同浓度的稀硝酸反应，测量合金的质量

与产生气体的体积（标准状况），列表如下：

实验编号

合金质量（mg）

气体体积（mL）

1
144
112
2
288
224
3
864
560
 

若第 3 个实验后向反应容器内加入足量的 1.0 mol/L NaOH(aq)充分反应，使固体

质量不再发生变化。硝酸的浓度及至少需要 NaOH(aq)的体积是

硝酸的浓度

NaOH(aq)的体积



 A．

 B．
 C．
 D．

4.0 mol/L
1.0 mol/L
75 mL
99 mL
 

13.PHBV（ ）是一种可降解的高分子材料。

此类产品可用于食品包装、化妆品、医药、卫生及农业等行业。它可由互为同系

物的 M、N（均为不饱和烃）等原料经下列路线合成：

完成下列填空：

（1）写出 N 的结构简式                   ，C 中官能团的名称                   。

（2）写出反应类型：M→A          。B 的同分异构体中能被新制氢氧化铜悬浊液

氧化的有        种。

（3）由 E 和 D 合成 PHBV 的化学方程式是                                       。

（4）由乙醇制取乙酸的方法与过程可表述如下：

C2H5OH CH3CHO CH3COOH

请用上述表述方法表示由 C 合成 D 的方法与过程：

                                                                       
                                                                       。

14.甲醇质子交换膜燃料电池中将甲醇蒸气转化为氢气的一种反应原理如下：

CH3OH(g) + H2O(g) → CO2(g) + 3H2(g) – 49.0 kJ



下列说法正确的是

A．1 LCH3OH 蒸汽与 1 L 水蒸汽反应生成 1 L CO2气体与 3 L 氢气吸收热量 49.0 

kJ

B．1 个 CH3OH 分子与 1 个水分子反应生成 1 个 CO2分子与 3 个 H2分子吸收

49.0 kJ 热量

C．相同条件下1molCH3OH(g)与1mol H2O(g)的能量总和小于1molCO2(g)与3 mol 

H2(g)的能量总和

D．1 molCH3OH 蒸汽与 1 mol 液态水反应生成 1mol CO2气体与 3 mol 氢气吸收

的热量小于 49.0 kJ

15.化合物 M 是某种解热镇痛药，以 A 为原料的工业合成路线如下图所示：

A

C6H6O

 

已知： 



① + +CH3COOH

完成下列填空：

（1）写出反应类型： 反应①                    反应③                     。

（2）A 结构简式：                 。由 A 合成 D 至少需要       个步骤才能完成。

（3）写出反应④的化学方程式：

                                                                       。

（4）B 的有苯环结构的同分异构体中有一种能在 NaOH(aq)中发生水解。1mol

该有机物最多消耗 NaOH           mol。

（5）写出满足下列条件的 F 的同分异构体的结构简式：

①是一种芳香族化合物； ②属 α-氨基酸； ③苯环上有 4 种不同环境的氢原子

                                                                            。

（6）由 不能一步完成，请解释可能的原因。

                                                                            。

16.用下图装置不能完成气体制取任务的是

A．过氧化钠和水反应制取氧气

B．生石灰和浓氨水反应制取氨气

C．二氧化锰和浓盐酸反应制取氯气



D．碳化钙和饱和食盐水反应制取乙炔

17.物质的变化需要改变微粒之间的相互作用，所克服的作用属于同种类型的是

A．Br2(l)和 I2(s)分别受热气化

B．NaBr 和 HI 分别在水中电离

C．硅和铁分别受热熔化

D．氯化氢和蔗糖分别溶解于水

18.用氮化硅（Si3N4）陶瓷代替金属制造发动机的耐热部件，能大幅度提高发动

机的热效率。工业上用化学气相沉积法制备氮化硅，反应如下：

3SiCl4 +2N2 +6H2 Si3N4 +12HCl

完成下列填空：

（1）氮化硅可用于制造发动机的耐热部件，因为它属于            晶体。有关氮化

硅的上述反应中，原子最外层只有一个未成对电子的元素是        （填写元素符号

）；属于非极性分子的化合物的电子式是           。

（2）比较 Si 和 Cl 两种元素非金属性强弱的方法是           。

a．比较两种元素的气态氢化物的沸点

b．比较两种元素的原子获得一个电子时释放能量的大小

c．比较两种元素的原子达到稳定结构获得电子的多少

d．比较相同条件下两种元素氢化物水溶液的酸性强弱

（3）Si 与 Al、Be 具有相似的化学性质，因为                         （简述理由），写

出 Si 与强碱溶液反应的离子反应方程式：                                      。

19.室温时在实验室里将 1.12 L H2S(g)通入 1L 某浓度的烧碱溶液中，恰好完全反

应，测得
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